

LA VERDAD

DIARIO DE LA MAÑANA.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander, un mes 1 peseta 75 céntimos; 3 meses, 4-50.—En el resto de España, 3 meses 5 pesetas.—Extranjero, 6 meses 20 id.—Antillas Españolas, 6 id. 25 id.—Repúblicas hispano-americanas, un año 50 id.
PAGO ADELANTADO.

CAMARGO (SANTANDER)

Domingo 20 de Agosto de 1882.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0,25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 id. de id.—Cuarta plana, 6 id. de id.—Comunicados, 0,25 id. de id. línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 25.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, Librería Católica, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en Libranzas del Giro Mútuo ó en sellos de comunicaciones por medio de carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. Toribio Saldaña.

(FRAGMENTOS DE UN LIBRO.)

LA REVOLUCION DE SUECIA

NOVELA DEL SIGLO PASADO,

traducida por Don L. de V. C.

CAPÍTULO XLVIII.

EL LORO.

Setenta mil duros le había costado el *chalet*; esto decían sus admiradores, aunque algunos maliciosos rebajaban un cero de la cuenta.

El *chalet* tenía el aspecto de un tren régio, como hoy se diría, no por el lujo de la decoracion, sino por las dimensiones de los cuartos.

Aquel edificio pedia, efectivamente, ruedas y carril.

Todas sus habitaciones eran muy reducidas. En cuanto se reunían seis personas, tenían que bajar al portal, si el tiempo no permitía aprovecharse del campo.

La casa estaba rodeada de un pequeño jardín, en el cual se colocaban á toda prisa, en aquellos momentos, plantas y arbustos de la más exquisita belleza.

Algo extraordinario ocurría, indudablemente, porque también se notaba gran animacion por la parte del río más cercana á la finca.

Los aldeanos llamaban á aquella posesion la posesion del *Loro*. En todas partes los aldeanos tienen sus ribetes de picarescos. No faltaba quien viera cierta semejanza entre el animal parlero y la cara del dueño del *chalet*.

Tenía este por apodo *Agua Bombita*.

En algunos puntos de América se llama así al agua tibia.

Los unos atribuían ese apodo á la facilidad con que, echándose de médico, recomendaba el uso del agua *bombita* para muchas enfermedades.

Los otros se le atribuían simplemente á su propio carácter.

Lo cierto es que el tal señor era todo lo que se llama un bendito, un venturado.

En algun tiempo, confundió lo melifluo de su personalidad con ciertas disposiciones naturales para la poesia.

Se permitió hacer unas coplitas sentimentales de color *cursi* muy subido; soñó con una edicion de lujo, con orlas, con canto dorado y con láminas, y llevó su engendro á casa de un crítico, amigo suyo.

¡María Santísima! ¡Más te valiera estar *duermes*! ¡Lo que oyó del crítico el pobre *Agua Bombita*!

Hay personas que están condenadas á la cadena perpétua de lo *cursi*. Este era el lado vulnerable del dueño del *chalet*.

Cuando dejó de pensar en el Pindo, se consideró digno de ser un señor feudal; y la misma *cursería* que le dominó en sus sueños de poeta, le avasalló por completo en sus nuevas pretensiones.

¡Qué lástima de hombre! Sin ese defecto, hubiera sido el *Hombre feliz* de Almeida.

Ser conde, ser marqués, llevar una llave

en la parte posterior de la persona, poder hablar con un monarca, recibirle en su *chalet*... ¡ah! esto último, sobre todo, era el colmo de su felicidad soñada.

Desde que concibió tal idea, huyó el sosiego de su espíritu.

Pero en esta ocasion fué más afortunado que en el trance de las coplas, porque, en vez del crítico de antaño, se encontró con un tal Aquiles que le resolvió todas las dificultades.

Así se explica el movimiento extraordinario que se notaba en la posesion.

Agua Bombita se paseaba por el jardín con fiebre, y confundía todas las órdenes que daba.

Al día siguiente, debía recibir la visita que tanto le había hecho gozar en sueños.

Esta noticia le traía fuera de sí. En algunos instantes flaqueaba su cerebro.

Había que recibir bien á tan alto huésped; y todos los obsequios que bullían en su mente le parecían pocos para tan señalada honra.

¡Una caza! ¡Una pesquería! Para lo primero, no tenía ni parque, ni monte, ni una mala liebre que ofrecer á la puntería de una escopeta.

Para lo segundo, no había ni una mala rana que pescar.

Sin embargo, nada de esto importaba. La imaginacion de *Agua Bombita* era fecundísima en aquellos minutos de satisfaccion inmensa.

Había comprado doscientos conejos para echarlos en el jardín, al comenzar el ojeo; y cien anguilas para la parte del río que se estaba preparando al efecto, con todo cuidado.

Dejó las truchas para lo último, porque pensó, y pensó muy bien, que nunca le faltarian truchas.

Peró tantas disposiciones derretían los sesos del buen señor.

Tan pronto mandaba echar los conejos en el río, como poner las anguilas en la sala.

Buena hubiera quedado la posesion del Loro con tan extravagantes órdenes, si estas no hubieran sido interrumpidas con la presentacion de las primorosas tijeras hechas expresamente para la pesquería.

En este detalle había puesto sus cinco sentidos el dueño del *chalet*, y la cosa no era para menos.

Se puede decir que aquellas tijeras eran el ojo derecho del artista que las había dirigido.

Allí brillaba la cifra de *Agua Bombita*, entrelazada con la del rey Gustavo.

Aquello era una verdadera joya del arte. La delicadeza de aquel detalle era digno de las circunstancias en que se hallaba el dueño del *chalet*.

Este mandó enseguida que le bajaran las calcetas que debían ponerse los de la pesquería; y al contemplar el hermoso cuadro que presentaba la posesion del Loro, cayó de rodillas, murmurando:

—¡María Santísima! ¡Qué he hecho yo, para merecer tanta honra?

CAPÍTULO XLIX.

EL SABLAZO.

Hay personas de quienes puede literalmente decirse que viven de lo que comen. Sin rentas, oficio, ni beneficio, su manera de vivir es el problema constante de los curiosos.

Estos curiosos suelen ser muy inocentes. En la tierra de Cervantes se dice que lo que está en España es de los españoles.

En este sencillísimo cálculo descansa una amplísima industria.

El primer duro que se pide prestado debe causar una gran vergüenza, el segundo ya no debe causar tanta; el tercero se debe pedir, como se pide lo que á uno le corresponde.

Los que viven de esa manera se llaman simplemente *vividores*. No tienen derecho á más nombre, porque realmente no hacen más que vivir.

Tal vez se les pudiera dar otro; pero esto ya se refiere á la materia de los adjetivos, entre los cuales se pueden escoger unos cuantos de grueso calibre.

No podemos asegurar si Aquiles pertenecía á esa benemérita familia, aunque los curiosos no dejaban de sacarle la cuenta por lo bajo, y hasta por lo alto.

Aquiles era de Dinamarca; pero él, en muchas ocasiones, procuraba hacerse el sueco, no solo por hallarse en aquel país, sino por tener relaciones indirectas con Scheffer, que era uno de los que acompañaban al rey de Suecia, Gustavo III.

Ya hemos visto en qué estado se hallaba la lucha entre el partido de los gorros y el de los sombreros; así como también hemos visto el papel que hacía el rey Gustavo por algunas aldeas para adquirir popularidad.

Aquiles supo las pretensiones de *Agua Bombita*, y procuró sacar partido de ellas, aprovechando un viaje del rey Gustavo.

Tenía Aquiles un pariente, á quien comprendían todas las generales de la ley. Bastaba verle, para juzgarle; un sapo vestido de hombre.

También tenía Aquiles una amiga polaca, que era un verdadero gancho de corazones, aunque careciera su hermosura de la correccion clásica.

Con estos dos elementos llevó Aquiles adelante su idea.

Se valió del pariente, para introducirse en casa de *Agua Bombita*, y de la amiga, para que Scheffer consiguiera que el rey Gustavo visitase la posesion del Loro.

En aquella posesion había un gorro exaltado, y había algunos sombreros, más ó menos vergonzantes. Mejor dicho, en aquella posesion ninguno era nada. Lo mismo les daba por el conde Peclin, que por el mariscal de la Dieta.

Para *Agua Bombita* toda la cuestion con-

sistía en recibir á un rey cualquiera, ya fuese el suyo, ó ya el del vecino.

Para el príncipe, aquella visita podía ser causa de ganar simpatías entre los gorros.

Así se lo había hecho creer á Scheffer el bueno de Aquiles, que no solo militaba entre los gorros, sino que ya, de hecho, era un verdadero gorron.

Por fin, llegó el momento tan deseado por *Agua Bombita*. Imposible nos sería describir el cúmulo de emociones que le hacían perder el juicio, al recibir en su *chalet* á tan altos personajes.

No sabía por dónde empezar. A veces le ocurría dar un par de zapatetas, ó subirse á un árbol para desahogar su júbilo. Otras veces creía pre ferible arrojarle de coronilla, para que pasaran por cima de su cuerpo los que venían á honrar su morada.

Cuando quería callar, le salían ahullidos. Si trataba de echar un discurso, se le cerraba la boca. Se proponía estar grave, y le bailaban las piernas. Quería sonreír, y se le caían las lágrimas.

Por último, no sabiendo qué hacer, ni qué decir, ni qué postura tomar, cayó desmayado, despues de rugir esta frase:

¡María Santísima! ¡No puedo más!

Pasado este incidente, y previó el oportuno descanso, comenzaron los preparativos para la caza y para la pesca. Al efecto, salieron de los sacos los conejos que debían poblar el jardín.

No dejaron de agradar al príncipe las ocurrencias peregrinas del dueño del *chalet*; y se fueron llevando á cabo todos los puntos del programa, notando aquellos personajes que entre las anguilas del río se hallaban algunos conejos ahogados, y entre las flores y los arbustos algunas anguilas muertas.

Al llegar la hora del almuerzo, hizo observar Aquiles al dueño de la posesion que no debían sentarse en la mesa, por razones de etiqueta de palacio, los niños que jugaban en el *chalet*.

Peró la madre de las criaturas, que no estaba fuerte en achaques de ese género, no quiso transigir con las razones de la etiqueta.

Entre los niños, se hallaba una niña que no apartaba su vista de la amiga de Aquiles.

El almuerzo estuvo lo menos mal posible. Afortunadamente, el rey Gustavo no tenía muy delicado el paladar.

Los cronistas cometieron una imprudencia grave, al dar cuenta de los brindis. Segun ellos, el del rey Gustavo fué un saludo á los enemigos de Suecia.

La intemperancia en el hablar conduce muchas veces á resultados funestos.

Despues del almuerzo, el rey Gustavo salió á dar una vuelta en el jardín con la amiga de Aquiles, acompañada de la consabida niña.

—¿Sabes el polaco? Preguntó á esta el monarca.

X.

Lo positivo del Chaco.

(Continuacion.)

En la Exposicion Industrial que con tan notable éxito tuvo lugar en Buenos-Aires á principios de de 1877, figuraban en primer término los grupos de los muebles hechos con maderas del país. Eran la verdadera novedad de la exposicion, y como muy felizmente dijo en aquel entonces el ilustrado diario *Courrier de la Plata* constituían el tipo del mueble americano, que más tarde llamó la atencion en Europa. Estos muebles, mucho más sólidos y más duraderos que los que procedentes de allende el mar pagamos aquí á peso de oro, se prestan á una infinita variedad de gustos, caprichos y combinaciones de todo género, porque así mismo es infinita la variedad de los materiales que en ellos pueden emplearse, todos procedentes del Chaco.

Saldríamos de una vez de la rutina del

FOLLETIN.

24

UNA EXCURSION AL GRAN CHACO.

(CONTINUACION)

¡Habrá pensado en esto alguna vez el inteligente ministro de Hacienda de la nacion que tan apurado anda en muchas ocasiones con los eternos problemas de equilibrar los presupuestos y crear nuevos recursos sin esquilmar al país, sin agobiar al comercio, sin desangrar á las clases productoras? No hallará una sábia combinacion en que entren como artículos principales el desarrollo de las colonias, la proteccion en la extraccion de maderas, el recargo en el mal pino que nos llega, y todo hecho con sábia lentitud, pero sin cejar y á plazos prudentes? No somos financistas, apuntamos la idea y nada más, siempre hemos creído al ver las grandes dificultades con que lucha des-

de hace algunos años la hacienda pública, que para hacer economías era preciso gastar, y que da más al país el peso que se da al colono, y el premio al espositor y el estímulo al productor, que el patacon mensual que mezquinamente se rebaja al pobre telegrafista y al infeliz portero que son siempre en la discusion de presupuestos lo que con oportuna frase se llama aquí el pavo de la boda. Si Inglaterra tiene en su carbon el con justicia llamado *oro negro*, la República Argentina posee con sus inmensos bosques de quebracho el *oro colorado*, y ambos son oros que no tienen desperdicio. En el carbon de piedra el más rico, el que brilla en su fractura tersa y unida como un mármol dá gas del alumbrado: el otro menos fuerte produce vapor en locomotoras y máquinas fijas: el polvo se emplea ventajosamente en la fragua. En el quebracho, hemos visto un día en el aserradero de la colonia ó campo algo muy parecido. Tratábase de un gran tronco: de él salió, quitándole las cuatro caras laterales, una magnífica viga: de esos costeros salieron ta-

blas ó tirantillos; del resto aun se hicieron unos listoncillos; el aserrín se recogió cuidadosamente en bolsas para hacer tanino, y este aserrín y las hachuras y los resortes y los rollos son de una riqueza tal, que en Europa, en momentos en que la afluencia de estas maderas para curtumbre había hecho descender notablemente sus precios, alcanzó la que nos ocupa veinte francos más por tonelada que todas las demás.

Nada podemos añadir á tan elocuentes datos, en lo que se refiere á abrir los mercados europeos: en cuanto al país, ya sabemos todos que la madera dura se emplea en cualquier género de obras, y lo que debemos ver ahora es cómo se sacan y en qué condiciones estas ricas producciones indígenas y estudiar despues si son aplicables á algo más que á casas, muelles y ferro-carriles. Materia es esta que bien merece capítulo aparte.

—¡No, señor! Contestó la niña, ruborizándose.

Entonces el rey Gustavo se puso á hablar en polaco con la amiga de Aquiles.

Pero es el caso que la niña entendió algo de lo que hablaban, y fué corriendo á buscar á su madre, para contárselo.

Cuando, más tarde, Aquiles y su amiga manifestaron el deseo de que aquellos personajes pasaran la noche en el chalet, se encontraron muchas dificultades para su realizacion.

Agua Bombita despidió á aquellos señores con las mismas demostraciones con que los había recibido. Su lengua no encontraba palabras suficientes para expresar la gratitud, la alegría, la honra que rebosaban en su alma.

Cuando se encontró solo en su gabinete, dispuesto á descansar de tantas emociones, se le acercó ceremoniosamente Aquiles, y le dijo:

—Saludo al futuro marqués.

—¿Cómo! ¿Sabeis...?

—Me consta que, en cuanto el rey Gustavo llegue á Stokolmo, os mandará la ejecutoria.

—Gracias, amigo mio. ¿Cómo pagaros...!

—Eso no vale la pena. Con que adios. Ya sabeis que soy todo vuestro. ¡Ah! A propósito;

¿teneis ahí treinta mil reales? He pensado hacer una excursion por esta provincia, y por no volver á casa...

—Todo cuanto querais, amigo. Ahí van los treinta mil.

—Volveré á traéroslos...

—Eso no vale la pena.

—Cuando celebres el marquesado.

—Volved cuando querais, que siempre vendreis á vuestra casa.

—Gracias, marqués.

Al cabo de un rato, Agua Bombita se vió entre los suyos. La madre de las criaturas le contó lo que la niña había oído á la amiga de Aquiles.

—¿Y Aquiles? preguntó el gorro exaltado á Agua Bombita. ¿No te ha sacado nada?

—¡Psé! Una friolera. Treinta mil reales.

—Ya sabia yo que Aquiles tiraba muy bien al sable, porque se jacta de haber tenido más de veinte desafíos; pero no sabia que daba tales sablazos.

LA VERDAD.

CAMARGO (SANTANDER) 20 DE AGOSTO DE 1882

La Voz Montañesa (?) de ayer publica una carta de Estrañi, que, aunque bufa, merece el oportuno correctivo.

Causa ya verdaderamente asco ver que de tal manera se barajen las palabras honor, valor y dignidad.

Manda padrinos á quien de antemano se sabe que condena el desafío á un acto de tanto valor, como dejarse abofetear impunemente en un sitio público.

Aquí todos nos conocemos ya. Y si el señor Estrañi es de los que han creído que mi nombre es un mito, puede venir cuando quiera á disipar sus dudas en la calle de Santa Clara, núm. 16, y si no estoy allí, en la redaccion de LA VERDAD, que está donde siempre

LUIS DIEZ.

Candidatos.

Ya empieza á hablarse de los candidatos para las próximas elecciones de los Diputados provinciales.

Los pueblos de esta provincia no manifiestan hasta ahora gran interés en la lucha. En algunos puntos ni habrá lucha siquiera. Cansados los pueblos de tanta farsa y de tanto ofrecimiento burlado, miran con indiferencia el ejercicio de un derecho, en el cual solo están viendo una fuente inagotable de perturbaciones y de compromisos de mala especie.

Así es que, en algunas partes, se están poniendo de acuerdo los principales vecinos, para salir del paso lo menos mal posible, sin luchas de ninguna clase.

Este es un síntoma de cansancio, tanto más significativo, cuanto que hoy se da á estas elecciones el mismo carácter político que se da á las elecciones de Diputados á Cortes.

La prueba de ello es que no se cita el nombre de un candidato, sin ponerle el correspondiente apodo.

Entre los que ya figuran para nuestra provincia hay un benévolo, varios ministeriales, algunos conservadores, unos cuantos progresistas de diversos matices y algunos republicanos.

Al fijarnos en los nombres de los ministeriales, nos asalta inmediatamente un recuerdo. ¿No eran algunos de ellos ministeriales tambien en tiempo de Cánovas?

¡Ah! Ya comprendemos. Esta es la gente que nos gusta. En medio de tanta decepcion, de tanto desengaño como ofrece la época, consuélese el alma con el espectáculo hermoso de tan sublime consecuencia.

De ellos no podrá nunca decirse que cambian la casaca. Ministeriales siempre, siempre están en su puesto. Ellos no tienen la culpa de que cambien los ministerios. Ellos no quieren cambios. Sentaron plaza de ministeriales, y así los cogerá la muerte ó Pi y Margall.

Lo del jóven que tiene la modestia de llamarse benévolo nos ha llenado de alarma. La ley de la antítesis nos obliga á suponer que, entre sus compañeros, debe haber algun malévolo en la provincia.

¿Estaremos seguros? ¿Quién sabe á dónde pueden llegar los resultados de una malevolencia?

Pero, por de pronto, nos tranquiliza que ese candidato no sea de los malévolos. De este modo, el cuerpo electoral puede acercarse á su lado sin riesgos de ninguna clase.

Y á propósito de esas debilidades; ¿no es verdaderamente ridículo ese conjunto de amalgamas políticas con que se está llenando de confusion el tecnicismo de los principios más elementales de la ciencia?

Cuentan que, no hace mucho, fué presentado á D. Alfonso uno de los pactistas más caracterizados de esta provincia. La presentacion se hizo en estos términos:—Este es muy republicano; pero al mismo tiempo, muy alfonsino.

Ni más, ni menos, que la explicacion que da D. Pánfilo en el Campanero:—el papel que representais en esta obra es el de un hombre feroz y sanguinario; pero, al mismo tiempo, bueno y temeroso de Dios.

Cuanto menos política se lleve á las corporaciones administrativas, mejor cumplirán su cometido.

Cuiden los candidatos de hacer ver que reúnen las condiciones de probidad y de inteligencia que exige el cargo, en vez de alardear tanto de sus opiniones, y los pueblos mirarán con más interés el acto de elegir á los diputados provinciales.

El fomento de los intereses materiales y morales de la provincia y la buena administracion de sus fondos son los objetivos que buscan los pueblos en esta clase de elecciones.

Justicia, y no intrigas de caciquismo, para la resolucion de los expedientes; verdad y no pasiones de partido, para tomar los acuerdos: este es el bello ideal de los pueblos.

Bien comprendemos hasta dónde debe reflejarse en las funciones administrativas la accion política en general; pero de esto á llegar á las exajeraciones que estamos presenciando, de un tiempo á esta parte, hay una diferencia inmensa que no quieren comprender ciertas individualidades.

Los pueblos todos están deseando que llegue una época feliz para ellos, en que se haga menos política y más administracion.

Anteayer salió de esta ciudad para Vitoria el director de LA VERDAD, nuestro querido amigo el señor don Antonio de Valbuena.

Durante su ausencia queda encargado de la direccion del periódico nuestro querido compañero de redaccion don Luis Diez.

Dias pasados, hemos visto un suelto de La Voz Montañesa en que se ridicularizaba de una manera soez la catástrofe de San Andrés de Palomar, con burlas y chanzonetas, dirigidas á los fieles que se encontraban dentro; y sobre todo, al dignísimo sacerdote que estaba celebrando.

Baste saber que en dicho suelto se negaba la providencia de Dios. Hacia La Voz un parangon entre los católicos y los masones, jactándose, que estos, siendo enemigos de Dios, nunca se hundieran los techos de sus habitaciones y los primeros los habia aplastado en su propia casa, en el momento que se hallaban orando para obtener la consuncion de su último fin.

Ayer vuelve á reproducir lo mismo en

otro suelto, que por no ensuciar el papel no copiamos, con la sana intencion de herir y desacreditar la respetabilísima clase del clero.

No lo des vuelta, Voz aguardentosa, que cuanto más tonterías digas, peor papel haces. ¡Qué hidrofobia se ha apoderado de tí, Vocecita! Esto no quiere decir que sigas nuestro parecer, ni mucho menos; antes por el contrario, bien sabes tú que cada uno tiene su modo de ver las cosas, y nos alegraremos mucho no te desvíes del camino que te has trazado, que entonces ya estás juzgada.

«Ojo con lo que contestas!» ¡No sea que por decirte esto nos tires al pozo del señor Obispo!

CORRESPONDENCIAS.

Sr. Director de LA VERDAD.

Madrid 18 de Agosto de 1882.

Se asegura que van á reanudarse las negociaciones sobre el tratado de comercio con Inglaterra. Habiéndose empezado bajo la base de nacion más favorecida, Inglaterra quiere las mismas ventajas que se han dado á Francia en el último tratado. El gobierno español (tales gobiernos tenemos ya hace años) no repararía en eso; pero tropieza con la escala alcohólica, respecto de la cual los conservadores, hace cinco años, llegaron al máximo de las concesiones fijándose en 32°. Los ingleses no quieren pasar de los 28°, en lo cual es imposible que convengamos, y por consiguiente, ó las negociaciones quedan en tal estado, ó hay que temer cualquier desastre.

Cartas de Biarritz rectifican la noticia de que el general Serrano hubiera tenido una entrevista en París con Ruiz Zorrilla. Con este no la tuvo, pero sí con Salmeron, que dá lo mismo. El filósofo krausista le manifestó que en el caso de que se volviera á una situacion liberal como la del tiempo de D. Amadeo, ni él ni D. Manuel repararian en regresar á España.

Por supuesto toda esta logomaquia no quiere decir otra cosa sino que si se restableciera la constitucion de 1869 tendríamos por acá á ambos personajes. El obstáculo no es grande; porque, según se ha escrito de Cauterest, D. Antonio opina que si altos intereses lo aconsejaban no veia contradiccion ni anacronismo alguno en su restablecimiento. Esto es una verdad, como lo es que el señor Cánovas y el partido conservador gobernarían con ella tan anchamente.

¿A que no adivinan ustedes qué es lo que le ha ocurrido á don Arsenio para conjurar la miseria de Andalucía? Pues ha sido reforzar aquel ejército con cuatro mil hombres lo menos, según se dice. Albareda todo apurado, le dijo: «Pero no vé usted compare que son cuatro mil bocas más.»—Yo no miro más que al orden público.—Si eso es de la incumbencia de don Venancio, le replicó Alvareda.—¡Buenos están usted y don Venancio! le repuso el general: ¡Con que son ustedes los que van á promover la crisis, haciéndose las víctimas para dar al traste con la fusion, y quiere usted que lo deje por la cuestion de orden público á don Venancio! (Histórico).

La verdad es que D. Venancio es tan bonachon y se mete en cada lío que canta el Credo. Ya saben ustedes lo que ha pasado en las Baleares con motivo de la cobranza de la contribucion industrial. Los diputados de aquellas provincias tuvieron la fatal ocurrencia de dirigirse á él para un arreglo. Es claro, por D. Venancio todo quedó arreglado en un periquete, y les dió todo género de seguridades. Los diputados así lo telegrafiaron á su país, y la cosa se compuso. Pero, como aquí el amo era Camacho, fueron á verle y tratar formalmente con él el asunto, creyéndole ya templado y dispuesto á entrar en razon por la gran habilidad de D. Venancio. No fué pequeño el desencanto encontrándole tan duro como piedra berroqueña. El caso es que se salieron sin llegar á acuerdo alguno. ¿Cómo deshace ahora este lío el oráculo de Lillo? Hay quien opina que le enredará más todavía por meterse en camisa de Camacho.—S.

SECCION DE NOTICIAS.

Locales.

El lunes 21, á las doce de la mañana, tendrá lugar en el despacho del señor gobernador civil de la provincia la subasta de las obras que comprende la primera seccion del proyecto de encauzamiento y obras de mejora en la costa Norte de la bahía, cuyo presupuesto de contrata asciende á pesetas 1.564.833'33.

El depósito previo para tomar parte en el remate es de 15.648 pesetas.

Ayer, á las cuatro de la tarde, se reunió el ayuntamiento y la Junta de Asociados para discutir y aprobar el presupuesto del actual año económico.

Ha sido nombrado para desempeñar la vacante de teniente de alcalde del cuarto distrito que ocupaba el Sr. Aranceta, don Mariano Garcés.

Anteayer dieron comienzo en el seminario de Corban los ejercicios espirituales que todos los años celebran los sacerdotes que el Sr. Obispo de la diócesis designa.

Hoy se verificará con gran solemnidad en la iglesia de San Francisco la funcion anual en honor de San Roque; se cantará y tocará á doble cuarteto por distinguidos profesores una misa del maestro D. Víctor Redon, organista que fué de nuestra santa iglesia Catedral y compositor reputado, y dirigirá la divina palabra el canónigo don Antonio Cervantes de la Rosa, haciendo don panegirico del santo. Si el tiempo lo permite habrá, antes de la funcion de por la mañana, procesion, que recorrerá algunas calles.

Se encuentra en Comillas pasando una breve temporada, el eminente filósofo y catedrático de la Universidad central, don Juan Manuel Orti Lara.

He aquí la circular dirigida por el señor Alcalde de esta ciudad á los dueños de establecimientos:

«Una de las manifestaciones más ostensible de la cultura de los pueblos es la rotulacion pública. Deber es, por tanto de la autoridad local la gestion conducente, para que todas las inscripciones, que se exponen al público, estén redactadas en forma conveniente. El rótulo del establecimiento que á V. pertenece, situado en la calle de núm. es defectuoso y debe rectificarse en virtud de la nota que se pone al margen. En su consecuencia ordenará V. que se haga la rectificacion en el término de dias; en la inteligencia de que si así no lo verificase se le declarará á V. incurso en la multa de á pesetas, con que desde luego se le comina.

—Santander. de de 188

El treinta del próximo Setiembre y día del doctor máximo S. Gerónimo, tendrá lugar en el Seminario Conciliar de Santander la solemne apertura del curso de 1882 á 83, estando el discurso de apertura á cargo de un ilustrado profesor del mismo Seminario.

Para hoy á las 5 de la tarde está anunciada la última funcion de la aplaudida compañía que dirige Miss Zao, y no es aventurado suponer que numeroso público asista nuevamente á admirar y aplaudir los sorprendentes y difíciles ejercicios de tan distinguida artista, que pronto abandonará nuestra ciudad dejando gratísimo recuerdo.

En concepto de algunos periódicos no se justifica la dureza con que ha sido tratado por el gobierno el Sr. Marqués de Campo, al imponerse multa como castigo á una pequeña falta cometida.

A las 11 y media de ayer mañana se produjo gran alboroto en la fábrica de tabacos á consecuencia de haber caído en el Prado inmediato una exhalacion que, afortunadamente, solo causó un gran susto á las operarias que elaboran y preparan el pésimo tabaco que se expende, para desdicha de los fumadores, en los estancos de esta ciudad.

Generales.

Se asegura en Murcia que en Setiembre darán principio las obras del ferro-carril de aquella ciudad á Alicante, las cuales darán ocupacion á muchos trabajadores.

La casa de Moneda de Madrid ha recibido del Banco de España 531 barras de plata para su acuñacion en piezass de cinco pesetas.

El sábado, varios carreteros de mala conducta entraron en el santuario de Campo-Sagrado, á 21 kilómetros de Leon, y sacaron en andas las imágenes, simulando una procesion irrisoria. Suponemos que la autoridad judicial habrá aplicado la pena del Código á tan brutales profanadores.

La furiosa tempestad de agua y granizo que descargó el domingo por la tarde en algunas comarcas de la provincia de Huesca, causó considerables daños en los pueblos de Bolea, Sabayes, Eueno y Apies, y en los viñedos de los términos de Los Corrales, Quinzano y Fontellas.

Por la direccion general de Obras públicas parece se prepara una circular á las compañías de los ferro-carriles, llamando la atencion acerca de la frecuencia con que se repiten los abusos en el trasporte de equipajes de los viajeros, á quienes se entregan unas veces destrozados cuando no sin objetos de valor que contuvieran.

De El Dia:

«Es tan grande la emigracion de gentes

de la parte de Campos, Barbastro, Tamari-te y del alto Aragón á Francia, que el pre-fecto de este departamento ha dado órdenes severas para contra esos desgraciados, á quienes la miseria obliga á dejar á su país. Hace tres ó cuatro días, según asegura una carta de Pau remitida á un diario de Zara-goza, 25 emigrantes fueron detenidos y cas-tigados á dos días de detención, por el gra-ve delito de pedir limosna mientras encuen-tran trabajo.

En la Carraca se han cambiado las héli-ces del cañonero Paz, á fin de que haga marchas comparativas entre las que tenía y las nuevas.

Dice un periódico de Barcelona, que en algunas comarcas de aquel Principado han caído estos días fuertes pedriscos, causan-do grandes perjuicios en los campos, y par-ticularmente en los viñedos.

Trátase de celebrar en Alicante un mee-ting parecido á los efectuados en Madrid y San Fernando, para la reorganización de nuestra marina.

La Independencia Belga publica una car-ta de Londres, en que hallamos curiosos pormenores acerca del importante papel que la luz eléctrica está representando en las operaciones militares.

Sabido es cómo la utilizó el almirante Seymour antes del bombardeo de Alejandria. Gracias á ella, pudo sorprender á los egip-cios en fragante delito, y adquirir la segu-ridad de que durante la noche proseguían los trabajos de fortificación, abandonados ostensiblemente durante el día. A ese pri-mer experimento ha seguido otro.

Desde el martes la tripulación del acora-zado Superb estacionado cerca de Ramleh, proyecta todas las noches oleadas de luz eléctrica sobre las posiciones ocupadas por las fuerzas de Arabi, de modo que mientras las tropas inglesas permanecen en la oscu-ridad, pueden observar como en pleno día los movimientos del enemigo y librarse de todo ataque y de toda sorpresa.

La compañía de los caminos de hierro de Oeste de Francia ha introducido una impor-tante reforma, pues los wagones de prime-ra clase están ahora alumbrados por medio del gas.

La ley es excelente y resulta una gran comodidad para los viajeros.

Agítase entre algunos profesores la idea de celebrar un gran congreso médico in-ternacional en Madrid durante la Exposi-cion hispano-colonial.

SECCION EXTRANJERA.

Son de tan poca importancia las noticias que tenemos del extranjero, que casi no merecen la pena de publicarlas. La confe-rencia continúa en el debate de la propo-sicion italiana para la proteccion del canal de Suez.

De la guerra de Egipto no hay más noti-cias que las telegráficas.

Véanse los telegramas de última hora de la Agencia Fabra:

Londres 18.

La Cámara de los Comunes suspenderá maña-ña sus sesiones hasta el 24 de Octubre.

El jefe de la comision española de Hacienda en esta corte anuncia que la conversion de la deuda de España con el derecho á un aumento de 7/8, que debía cerrarse el 15 de este mes, quedará abierta hasta el 15 de Diciembre próximo á 43 3/4 por 100.

Londres 18.

El príncipe de Gales y su familia han salido pa-ra tomar las aguas de Wiesbaden (Alemania).

El Daily News de esta mañana anuncia que lord Dufferin tiene la orden de fijar un plazo para que el gobierno turco declare si acepta ó no las condi-ciones propuestas por el de Inglaterra.

Una vez que haya vencido el plazo señalado sin recibir la contestación de Turquía, Inglaterra se considerará como libre de obrar en Egipto sin la cooperacion de Turquía.

Alejandria 18.

El general Wolseley, el almirante Sir B. Sey-mour y los demás jefes de las escuadras surtas en estas aguas celebran frecuentes conferencias para ponerse de acuerdo, según se asegura, respectó á la intervencion colectiva del canal de Suez.

Paris, 18.

Continúan las negociaciones entre las grandes potencias para llegar á un acuerdo perfecto acer-ca de la intervencion colectiva del canal de Suez, basada en la proposicion italiana, que fué acepta-da en principio por los gobiernos representados en la conferencia, aunque con salvedades, las cuales se tratan de esclarecer.

Es probable que se llegue á una avenencia bajo la base del proyecto del Sr. Corti, embajador de Italia, en la conferencia, es decir, invitando á las naciones interesadas en el Canal á participar en la intervencion en el caso de que los acontecimien-tos la hiciesen necesaria.

Según los últimos despachos de Alejandria, el estado sanitario de aquella ciudad ha empeorado

en extremo á causa del calor, de la aglomeracion de tropas, y sobre todo, de las malas condiciones higiénicas de la poblacion desde el bombardeo, y desde que hay escasez de agua potable.

Un telegrama asegura que la corbeta de guerra española Tornado, se disponia á partir para las cos-tas de Siria.

Alemania tiene ya en aquellas aguas una cor-beta y una cañonera.

Paris 18.

En los disturbios en Montseu-le-Mines han si-do presas unas veinte personas, todas de naciona-lidad extranjera.

GACETILLAS.

Encontrándose días pasados un cierto H. sobri-no por más señas de su tia La Voz, con otro tam-bien ejusdem furfuris, le preguntó este á aquel:

—¿Qué mil diantres se ha hecho de LA VERDAD, que ya no toma la lana á tu tia La Voz?

—Pues nada, que se ha muerto, y por eso la pi-caronaza de mi tia respinga de lo lindo.

—¿Y la harán entierro, etc., etc.?

—Toma, ya lo creo, como que asistirá á la ca-beza, con frac y corbata blanca, aquel ciudadano que asistió á un Te-Deum, y eso que es federal-commutativo, etc., etc.; pero, chico, por no perder el destino, se puede hacer eso y más, y así no te extrañe que vaya al entierro de LA VERDAD, ento-nando el miserere á son de triángulo, y que todos los H. H. les sigamos á compás, con cista, alpar-gatas, miriñaque y el vestido de percal que el lustre-ro de mi tio nos trajo de San Sebastian.

¿Pero dínos, Voz de cuerno, para qué has sido tan tontaina, que creiste en la muerte de LA VER-DAD? Ten resignacion, y, ya que llegaste á la ca-tegoría de tia, dí á tus sobrinos y demás HH. de tu calaña que no hemos muerto, que la muerta eres tú, y que desde Camargo se oye el estertor de tu próxima agonía; y, si no, que lo digan los dere-chos del Timbre.»

De nuestro querido colega El Papelito tomamos lo siguiente:

«Existe en Santander un tal don José Estrañi que es el hombre más extraño que puede hallarse.

Este señor Estrañi, extraño al sentido comun, al decoro periodístico y á otras muchas cosas, es gacetillero de tres al cuarto en un papel que se llama La Voz Montañesa, como podria llamarse La Voz ímpia.

El señor Estrañi, extraño tambien al sentimien-to religioso por echarla de espíritu fuerte, arroja por su boca obscenidades en mayor número que palabras, vomita injurias y denuestos contra to-do lo digno y santo, y en esto es lógico el gacetil-lero, porque lo santo y lo digno parece ser extra-ño al señor Estrañi.

Pues como íbamos diciendo; este escritorcillo extraño que se apellida Estrañi, tuvo pocas días há la extraña ocurrencia de citar á extraño duelo á nuestro excelente amigo don Antonio Valbuena, director del periódico LA VERDAD, que sabe sus-tertarla de envidiable manera.

El distinguido escritor de LA VERDAD ha hecho saber al extraño gacetillero de La Voz, Sr. Estrañi, que su conciencia de católico no le permite aceptar el duelo, pero que si «la iglesia Católica le prohíbe batirse en desafio, no le prohíbe rechazar la fuerza con la fuerza con toda la dureza neces-aria si fuese ofendido.

¿Y qué dirán Vds. que ha hecho de extraño el Sr. Estrañi?

Pues nada; el Sr. Estrañi, para el cual son, al parecer, tan extraños los argumentos de fuerza como los argumentos de razon, se ha callado de un modo extraño.

Estrañi, Estrañi famoso, Escritorzuelo tacaño, Para todo eres extraño Menos para hacer el oso.»

¿Conque te ha escocido, Voz conmutativa, nues-tra gacetiilla de Números cantan, eh? Eso, sin que tú nos lo dijeras, lo sabiamos; porque la verdad es que es cruel poner en conocimiento de todo el mundo que te vas á morir, y no de muerte violenta ó ab irato, sino por consuncion, que es la muer-te más penosa, sobre todo para tí, que te encon-trabas ahora disfrutando de las ollas de Egipto y dando mandobles á diestro y siniestro á personas indefensas.

Esto es duro, repetimos; pero ¡qué le hemos de hacer si no lo podemos remediar! Lo único que po-dremos hacer será que en tu timbre te pongamos la inscripcion aquella que tus amigos los gentiles ponian á los muertos: «¡Séate la tierra leve!» en re-compensa de los buenos servicios.

BOLETIN RELIGIOSO.

CULTOS.

Hoy á las nueve sale de la Iglesia parroquial de San Francisco la procesion con la efigie del glorio-so San Roque, á continuacion dará principio una solemne misa en la que tomará parte una gran or-questa compuesta de distinguidos profesores, y dirigirá la divina palabra, el conocido orador sa-grado Dr. D. Antonio Cervantes de la Rosa, can-ónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

SANTO DE HOY.

SAN BERNARDO, ABAD.

Fuó el glorioso y bienaventurado patriarca San Bernardo, abad, natural de Fontana, lugar de la provincia de Borgoña, hijo de padres nobles y

muy temeroso de Dios. Dedicóronle á las buenas letras, y le dieron excelentes maestros. Era el ni-ño aplicado á los estudios, obediente á los superio-res y padres, afable con todos, amigo de silencio y quietud, y enemigo de bullicio. Resplandecía en él una vergüenza virginal, y una simplicidad y candor de ánimo, mortificado por todas las cosas del siglo. Una noche de Navidad, deseando saber la hora en que el Señor había nacido, se le apare-ció el niño Jesús recién nacido. Tuvo muchas ten-taciones del enemigo, y algunas mujeres lascivas le armaron lazos, y le molestaron para que perdie-se la preciosa joya de la castidad: mas con el fa-vor del Señor, todas las venció. Una vez se echó en un estanque de agua casi helado, por haber mirado el rostro á una mujer hermosa. Siendo de veinte y tres años tomó el hábito de la religion del Cister, donde llegó á la cumbre de perfeccion y fué muchos años abad. Mereció llamarse hijo de María y hermano de Jesús, por haberle regalado la Virgen Santísima con la leche de sus pechos virginales. En una ocasion habiendo San Bernar-do saludado á una devota imagen de la Virgen Santa María, le respondió la Virgen con voz apa-cible y clara: salve, Bernardo. Sus milagros, sus escritos, y las prodigiosas conversiones que hizo con su celestial predicacion, dan testimonio de su gran santidad; y hasta los papas y los reyes consultaron con él casos gravísimos. Fué su trán-sito á 20 de Agosto de 1153.

SANTO DE MAÑANA.

SANTA JUANA FRANCISCA FREMIOT, FUNDADORA.

Santa Juana Francisca nació en Dijon, capital del ducado de Borgoña, en 23 de Enero de 1572. Perdió á su madre Margarita Berbis, señora de mérito, á los diez y ocho meses: su padre Benito Fremiot, presidente del parlamento de Dijon, se encargó de la educacion de la niña, no obstante sus graves ocupaciones.

Lograron los señores de Dijon en el año 1604 que les predicase la cuaresma San Francisco de Sales; se prendió la Santa de la celestial doctrina del Santo prelado, tanto que le eligió por su con-fesor. Serian menester muchos volúmenes para delinear las acciones heroicas que hizo en el res-to de su admirable vida; pero aunque todos sus hechos son dignos de elogio, ninguno eteruizó más su memoria que la fundacion del orden de la Visi-tacion. Después que probó San Francisco la mag-nanimidad de su espíritu, la comunicó su pensa-miento de establecer un nuevo orden, bajo el nom-bre de la Visitacion. Como la divina providencia disponia los medios para recomendar el instituto en sus primeros pasos, inspiró á varias señoras de la primera nobleza, que siguiesen el ejemplo de Chantal, que llegó á Aneci el año de 1610; fué re-cibida de San Francisco, y de los sugetos más vi-sibles del país, con la demostracion del poder po-sible. Entró en la habitacion que el Santo prelado tenia dispuesta en forma de monasterio, y la en-tregó Sales las constituciones que habia de seguir; luego que recibió Juana la regla del Santo padre, su único pensamiento fué dar todo el lleno á la alta perfeccion á que era llamado; y atenuándose con la austeridad de su vida pasó á la eterna en 13 de Diciembre de 1641.

Buques entrados.

Vapor San miguel, 118 ts., c. Ugalde, de San Sebastian, con 100 sacos cementos á D. Juan Pom-bo; 600 id. id., 130 cajas jabon y 25 id: bujías á la orden.

Id. Fernandez Sanz, 112 ts., c. Uresberrueta, de San Sebastian con varios efectos.

Lanchon Maria Guadalupe, 15 ts., c. Arrinda, de Plencia, con 10.580 kilogs. corteza á D. A. Men-dicouage.

Vapor Sofia, 150 ts., c. Echevarría, de Gijon con varios efectos.

Vapor Maria, de 430 t., c. Gartzet, de Liverpool, con carga general.

Buques despachados.

Vapor José Fany, 150 Ozamis, para Gijon, con 240 sacos cemento y otros efectos.

Vapor Cotoño, 25 t., c. Ulibarri, para Santoña y Castro, con 60 sacos harina y otros efectos.

Vapor La Cartuja, 559 t., c. Euca, para Sevi-lla y escalas, con 702 sacos harina y 250 id. cente-no y otros.

Vapor Vizcaino Montañés, 184 t., c. Garraga, para Bilbao, con 10 sacos harina y otros.

Vapor Murciano, 250 t., c. Ginarraga, para Ha-bana y otros, con varios efectos.

Vapor-correo Santander, de 1.550 ts., c. Juliá, para Habana y varios puntos con carga general.

Vapor Veracruz, de 1.622 ts., c. Alvarez, para Habana y otros puntos con carga general.

ANUNCIOS PREFERENTES.

POR TENER QUE AUSENTARSE DE esta ciudad el industrial D. Pedro S. de Movellan, advierte, si por algun olvido in-voluntario tuviese algun acreedor, se sir-va pasar á su establecimiento, Magallanes, número 5, donde se le hará efectivo su cuenta.

El mismo tiene un juego de herramien-tas de cantera barato y en buenas condicio-nes de servicio. Magallanes, 5.

EL LOUVRE.

SAÑUDO, RODIL Y NACARINO

22—San Francisco—22

Con el propósito de terminar las existencias de abanicos de la presente temporada, ofrece esta ca-sa preciosos abanicos en papel, cretona y seda á la mitad del precio á que los vendian, ó sea menor que el de fabrica.

Los adornos de gran novedad para vestidos de señora, tambien con el fin de disminuirlos vende-rán desde 5 rs. los de 12, y una coleccion de boni-tas lanas y merinos recién recibidos, á precios su-mamente baratos.

22—San Francisco—22

SE VENDE

Por ausentarse su dueño, una magnífica finca á una y cuarto legua de esta ciudad, consistente en una casa-palacio, cuadras separadas para ganado, huerta cercada de alta muralla, y más de 1.500 carros de tierra de primera calidad de labrantio, prado y erial con más de 4.000 árboles frutales y susceptible de producir antes de poco más de 20 mil reales.

Tambien se venden unos censos con la finca y anejos á la misma.

Para más informes de documentacion y precio dirigirse al notario don Ricardo Cagigal, S. Fran-cisco, 13.—SANTANDER. 6a6

Una señora viuda apta para el desempe-ño de una casa, desearia entrar de ama de llaves, dentro ó fuera de esta ciudad, en casa de algun señor sacerdote ú otro particu-lar; informarán en esta imprenta.

TIENDA DE ULTRAMARINOS

LA BARATA

ALDASORO Y C.ª

calle del Martillo, esquina á la de Colosia.

Completo surtido de comestibles superio-res.—Vinos finos extranjeros y generosos de Andalucía, licores, quesos de diversas clases, conservas, embutidos, etc. 10a10

LA VALENTINA.

LONJA DE CHOCOLATES

FRANCISCO ORTIZ

COLON, 2.—SANTANDER.

En esta antigua y acreditada casa se si-guen elaborando chocolates de todas clases y precios, hechos á brazo, en los cuales se emplean los mejores productos coloniales.

Treinta años hace que esta lonja de cho-colates se halla establecida en esta capital, lo cual demuestra la predileccion con que el público ha ayudado á sostenerla en tan largo periodo, y es el mejor encomio que se puede hacer á la bondad y limpieza de sus productos.

LA CÁMERANA.

San Francisco, número 11.

DONATO AGUIRRE.

Gran surtido de trajes confeccionados desde 7 duros, se hacen á la medida en 24 horas.—Especialidad en confecciones para sacerdotes y seminaristas.—Competencia en los precios.—Traje de manto y sotana tanto en merino como paño, desde 18 duros hasta 40.—Sotana y muceta idem desde 9.—Para comodidad del cliente se toma me-dida á domicilio. 20—15

TELEGRAMAS.

SERVICIO PARTICULAR DE «LA VERDAD.» MADRID 18—1-30 MAÑANA.

La «Gaceta» publica una ór-den disponiendo que los expe-dientes de patronatos y cape-llanías colativas familiares se resuelvan conformes á las dis-posiciones anteriores á la ley de 31 de Diciembre de 1881.

En el Bolsin de esta noche se han hecho operaciones al contado, 28'55; á fin de mes á 28'57; á fin del próximo, á 28'77.

Obligaciones de ferro-carri-les, á 56'65.

Cambios: Londres, á 90 dfr. 47'15, París, á 8 dfr. 4'90.

Camargo (Santander).—IMPRESA CATÓLICA.

VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO.

NUEVA LÍNEA REGULAR

á la América del Sur y Océano Pacífico.

Servicio mensual.

INAUGURACION

La verificará el vapor

ESPAÑA,

capitan D. José María San Pedro,

que partirá de Burdeos el 1.º de Setiembre de 1882 para Santander, Coruña, Cádiz, Pernambuco, Bahía, Río-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso y Callao de Lima.

Admitirá carga y pasajeros para dichos puertos y para todos los demás del Pacífico hasta Colon.

Para fletes y demás antecedentes

En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.
En Santander: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Muelle, 25.

En Bilbao: D. Epifanio Ablanedo.

San Sebastian: D. Juan de la Peña Rodrigo.

El segundo viaje lo verificará el

SANTO DOMINGO,

saliendo de Burdeos el 1.º de Octubre con las mismas escalas.

LÍNEA TRASATLÁNTICA.

Servicio mensual regular con itinerario fijo.

El vapor-correo

VERACRUZ

saldrá del puerto de Santander el 18 de Agosto para los de Coruña, Vigo, Cádiz Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos directamente, y para los de Ponce, Mayagüez, Puerto-Plata, Santo Domingo, La Guaira, Santiago de Cuba, Baracoa, Gibara, Nuevitas, Kingston, Cartagena, Santa Marta, Barranquilla y Colon, con trasbordo á los vapores-correos del Marqués de Campo, que hacen el servicio entre las Antillas y Golfo de Méjico.

Para fletes y demás antecedentes.

En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.
En Santander: oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Muelle, 25.

En la Coruña: Sres. Rávena y Closas.

En Vigo: D. Antonio Lopez Neira.

LA VERDAD

PERIÓDICO DE SANTANDER.

Se publica todos los dias excepto los siguientes á festivos.

Precios de suscripcion.

Santander, un mes.	Pts.	1-75
Id. Tres meses.	»	4-50
Resto de España, tres meses.	»	5
Extranjero, seis meses.	»	20
Antillas españolas, seis meses.	»	25
Repúblicas hispano-americanas, un año.	»	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gaceta.	Pts.	0-25	línea.
Tercera plana.	»	0-12	»
Cuarta plana.	»	0-06	»
Comunicados.	»	0-25	»
Papeletas de defuncion.	»	5	»

Dirigirse para suscripciones y anuncios á la Administracion del periódico, la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

HOTEL ZALDIVAR.

SANTANDER - SARDINERO,

En este antiguo y acreditado hotel, situado al pié de la playa de baños, hallarán los señores viajeros habitaciones esmeradas al precio de 28, 50 y 54 reales diarios.

Niños menores de ocho años á medio precio, y criados 20 rs.

MESA ESPAÑOLA Y FRANCESA.

En la estacion del ferro-carril tiene la casa á las horas de llegada de los trenes un coche á disposicion de los viajeros.

IMPRENTA CATÓLICA.

calle del Puente, núm. 20, librería.

En este nuevo establecimiento se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo, como *Libros, Folletos, Membretes, Tarjetas de visita, Tarjetones para el comercio, Estados, Circulares, Talonarios, Facturas, Esquelas mortuorias* y cuantas impresiones puedan necesitarse, á precios sumamente arreglados.

VIDA

DE

SANTA TERESA DE JESUS

por el P. J. E. NIEREMBERG

DE LA COMPAÑIA DE JESUS.

Edicion diamante en papel de hilo, con un magnífico grabado de la Santa.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, 16.

ELEMENTOS DE ARITMÉTICA,

con aplicacion al cálculo mental, conforme al programa de enseñanza para las Escuelas prácticas Normales; contiene el sistema métrico español de pesas y medidas, los de Castilla, Cataluña, Valencia, Aragon y Navarra; la relacion de dicho sistema métrico con los de Castilla y Cataluña y la de todos los demás entre sí, por D. A. FONTOVA Y LOPEZ. Aprobada para texto en las Escuelas.

Se vende la décima edicion en la librería de D. Toribio Saldaña, Puente, 16, al precio de 5 rs. ejemplar.

HISTORIA

DE LOS

HETERODOXOS ESPAÑOLES

por el doctor

D. MARCELINO MENENDEZ PELAYO

Catedrático de literatura española en la Universidad de Madrid é individuo de número de la Real Academia Española.

Se vende á 40 reales tomo en la Librería Católica, calle del Puente, número 16.

MANUAL DE URBANIDAD

Y BUENAS MANERAS

PARA USO

DE LA JUVENTUD DE AMBOS SEXOS

en el cual se encuentran las principales reglas de urbanidad y etiqueta que deben observarse en las diversas situaciones sociales;

precedido de un breve tratado

sobre los deberes morales del hombre

por

MANUEL ANTONIO CARREÑO.

Esta manual forma un tomo de cerca de 400 páginas en 4.º prolongado, de esmerada impresion, y se halla de venta al precio de 8 rs. en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

EL MUNDO.

Compañía anónima de seguros contra incendios y sobre la vida.

Capital: 40.000.000 de pesetas.

Autorizada en Francia, por decretos de 27 de Abril de 1864 y en España por real orden de 23 de Noviembre de 1881.

Ha renunciado expresamente su fuero propio para someterse á la jurisdiccion de los tribunales españoles.

RAMO DE INCENDIOS.

GARANTÍAS.

Capital social. ptas. 20.000.000
Reservas. 3.463.063'14
Primas. 18.512.892

Ha satisfecho por 39.258 siniestros ocurridos desde su fundacion pesetas 20.053.893'74. En esta cantidad está comprendida la de 685.372 pesetas pagadas ya en España por 60 siniestros. Banquero de la Compañía: *El Crédito* Lionés.

Representante general en España: don F. de Gargollo, Ribera, 11, Santander. 2s 34-1

RELOJERÍA

de

VENTURA GARCÍA REVILLA

RELOJERO DE SS. MM. Y AA.

Rivera, 15, antiguo.

En este establecimiento hay un completo surtido de relojes ingleses y franceses y los famosos del fabricante español

LOSADA

de quien es representante en esta ciudad. Tambien se hace en este establecimiento toda clase de composturas garantizadas.

SOCIEDAD GENERAL

de piedras de molino

DE LA FERTÉ SOUS JOUARRE.

Depósito de estas excelentes piedras en Santander, á cargo de D. F. Gargollo, Ribera, 11, quien se encarga de situarlas en los puntos que se le indiquen. 2s 34-1

El médico homeópata

DR. VILARDELL
consulta de 11 á 1.

Santa Clara, 7, principal.

MANUAL

del

COMERCIO Y DEL VIAJERO

POR

EUSEBIO AGUILETA,

empleado que ha sido en ferro-carriles hasta el 12 de Agosto de 1880.

Contiene, expuesto con método y suma claridad, todo lo que en multitud de disposiciones sobre ferro-carriles, y en el Código de Comercio tambien, existe legislado y puede ser interesante á los comerciantes y á los viajeros, y añadido además con importantes artículos de las ordenanzas generales de Aduanas, y con notas é instrucciones utilísimas sobre facturación, trasportes y reclamaciones por faltas, averías, cambios, retrasos, etc., siendo de indispensable necesidad, por lo tanto al viajero y al comerciante.

Obra única en su clase.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.